

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.099

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Plas.
Trimestre. 5
Resto de España. Extranjero. Trimestre. 6
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

MIERCOLES 18 DE AGOSTO DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

DE LA ESPAÑA IRREDENTA

La cuestión de Gibraltar

IV

Claro es que en cualquier sitio en que se coloquen los centinelas, sean españoles o ingleses, necesitan tener despejado su frente, y así lo previene la ordenanza de nuestro ejército; así es que la cuestión no es esta, sino el movimiento incesante a vanguardia de parte de los ingleses y la retirada de los españoles cuando acerca de las líneas se dispuso y acordó todo con anterioridad.

Otra cosa había sido si tal hecho hubiera coincidido, porque o ellos hubiesen detenido su movimiento a las dos líneas, o habrían concluido por ser una sola y la misma, lo cual no parece posible que hubiese podido llegar a suceder. El cómo fueron haciendo el avance de las garitas hasta 1819, en que aparecieron, por las razones sanitarias que hemos explicado, lo ignoramos, pero es lo cierto que ellos, los ingleses, acordaron su línea para establecer la comunicación, poniendo a trece garitas para comodidad de sus centinelas y tres cuerpos de guardia, construidos de madera, para la fuerza que prestaba aquel servicio. Cuando tomó el mando del Campo el general don José O'Donnell, se encontró establecida la línea, que se hallaba situada a 535 metros del sitio donde estaba emplazado el rastillo de la antigua línea, que es, poco más o menos, donde se encuentran hoy, lo cual demuestra que, por ese lado, no han podido llevar adelante sus pretensiones, sino tímida y cautelosamente, debido con toda seguridad a nuestra persistencia en protestas y reclamar en cada caso. Pero cuando no les ha sido posible lograrlo abiertamente, lo han hecho por medios indirectos. Al empezar el año 1845, colocaron a 110 pasos de sus puestos de policía y a vanguardia de ellos, unos bandos preceptivos de orden interior, y que al pedir explicaciones el duque de Sotomayor, dijeron que es terreno neutral el comprendido entre las garitas españolas e inglesas. En Mayo de 1872 plantaron, dos pasos a vanguardia y con diez de intervalo, una fila de árboles, extendida de mar a mar. En Julio de 1878 clavaron una estacada de un metro a vanguardia de las garitas. Más tarde y a consecuencia de las reiteradas reclamaciones de los comandantes generales del Campo, se destruyeron esas maniobras, reveladoras de sus intentos de apropiación del terreno español, y en 1879 se fijaron las bases convencionales entre el general del Campo, don Gabriel de Torres Jurado, y el gobernador inglés, lord Napier, a fin de que quedasen definitivamente las garitas existentes, y no hubiera más diferencias y reclamaciones por aquel motivo; terminando todo, al parecer, en 1882, colocándolas un metro a retaguardia de donde estaban, sobre bases de sillaria, de forma cuadrada, de metro y medio de lado, quedando de este modo fijas y definitivas, no habiendo en la actualidad más.

Pero como su idea fija es ir avanzando, a pesar de todo lo acordado, en Abril de 1887 intentaron moverlas, avanzándolas dos metros sobre bases de mampostería de cincuenta centímetros de altura; pero nuestras reclamaciones hicieron destruir la obra, sin llegar a colocar las garitas en el nuevo emplazamiento.

Todo quedó así hasta Agosto de 1908, en que se supo por una Real orden, de la que se dió traslado al Gobierno del Campo por el ministro de la Guerra, de otra del de Estado, comunicada por el embajador británico, por encargo de su ministro, al Gobierno español, como un acto de cortesía, que tenían el proyecto de establecer una defensa a lo largo del linder británico del territorio neutral existente en Gibraltar, principalmente para reducir el trabajo excesivo que pesa sobre los centinelas, por haberse reducido la guarnición de aquella plaza, dando detalles de la forma de la barrera. De esta novedad se dió conocimiento al comandante militar de La Línea de la Concepción, encargándose observarla con gran cuidado el principio de la obra, dando cuenta detallada, y muy particularmente si adelantase lo más mínimo de la línea de garitas. La autoridad citada avisó que en 17 de Enero del año siguiente habían comenzado las obras, y que se construían en el centro de la vereda que corre por delante de las garitas y sirve de paseo a los centinelas.

El gobernador del Campo, general Bazán, dió en seguida conocimiento a los ministros de la Guerra y Estado, pidiendo instrucciones, ya que por tratarse de un asunto que le habían comunicado alguna. Dichas autoridades ordenaron se retirase la suspensión de la obra, interin los Gobierno de las dos naciones se ponían de acuerdo acerca del asunto. Así se hizo, contestando los ingleses con evasivas e insistiendo el gobernador español, logrando éste que se suspendieran los trabajos unos días, continuando más adelante, a pesar de lo gestionado y que mereció plácemes de las autoridades y ministro de Estado. La verja se terminó, y así se dió por concluida esta cuestión, en la forma y manera que a ellos les plugo, aun cuando esta vez se abstuvieron de avanzar.

Con esto, parece que debemos creer terminado el propósito inglés de avanzar más en nuestro territorio, y aun, contra todo derecho, establecida la zona neutral entre españoles e ingleses. Porque pretenden, como pretenden éstos, que además de existir la otra de cien yardas, es absurdo a todas luces, tanto que sólo vive cuando no se han fijado en esto los gobernadores del Campo. Durante el mando del general Bazán las fuerzas nuestras prestaron constantemente servicio hasta la línea de garitas inglesas, y esto sucedió, no ya sin protesta, pero hasta con petición de las autoridades del Peñón. Esto es un hecho que debe tenerse presente, porque cierra la puerta a toda reclamación británica, como derecho establecido por nosotros y que ha causado estado.

Suponemos, después de lo dicho, que ya debe creerse explicada claramente la serie de vicisitudes históricas de nuestros límites fronterizos con la plaza inglesa.

Hace falta decirlo todo, que despierte la dormida voluntad y suba el ánimo en ardimiento y fortaleza para que pueda llegarse un día, con perfecto conocimiento de todos los datos, a la resolución del problema vitalísimo y hermoso de la reintegración de ese pedazo de nuestro solar patrio.

El monumento al Gran Capitán

El contratista de las sillars de los pasos don Sabino Rico ha anunciado al alcalde señor Enrique Barrios que la recaudación que de aquellas se obtenga el próximo día 24 será íntegramente dedicada a la suscripción para el monumento al Gran Capitán. Por tal motivo la banda municipal de música, actuará por la noche en el paseo del Gran Capitán.

Suscripción popular para erigir en Córdoba el monumento a la memoria del Gran Capitán

	Ptas.	Cts.
Suma anterior	35.461	72
Don Antonio Hoces Losada	50	
Condesa de las Quemadas	50	
Los notarios de Córdoba don Bartolomé de Castro Escribano, don Diego del Río y Mañoz Cobo, don Luis Medina Rojas, don Miguel Mesa Santiago y don Joaquín Villalonga Munar	50	
Ayuntamiento de la Victoria	25	
Don Juan Plata Sobrino, de la Victoria	5	
Gobernador militar de la Coruña, de varios cuerpos de su jurisdicción	200	
Compañía de telegrafos de Melilla	100	
Gobernador militar de Segovia	5	
Regimiento de cazadores de Caballería de Tuxtut, en Melilla	50	
Compañía de Sanidad Militar de Melilla	25	
Coronel del primer regimiento montado de Artillería de campaña, en Sevilla	40	
Jefes y oficiales del primer regimiento montado de Artillería de campaña, en Sevilla	19	50
Zona de reclutamiento y reserva de Palencia	10	
Excmo. e Ilmo. señor don Isidro Bada Sarradell, obispo administrador apostólico, de Barbastro	10	
Total	36.101	22

La recaudación está abierta en la Depositaria del Ayuntamiento, de once a una.

La Junta organizadora ruega a quienes ofrecieron donativos que ingresen las cantidades, para atender a las obras del monumento.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 17.
Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 72'65.—5 por 100 amortizable, 94'25.—Cédulas hipotecarias 4 por 500, 92'10.
Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 446'50.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 261'50.—Banco Hipotecario, 000'00.—Banco Hispano-Americano, 100'00.—Banco Español de Crédito, 00'00.
Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 89'75.—Londres a la vista, 25'00.

TRIBUNALES

Juicio oral
Mañana, ante la Sección segunda de esta Audiencia, se verá, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Caba contra Juan Talero Peña, por el delito de ejercer profesión ilegalmente.

Los señores García Pérez Rico y la Cerda tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

Suspensión
Ayer fué suspendida la vista del incidente de apelación contra el auto de procesamiento dictado por el Juzgado de Aguilar contra el teniente de alcalde del Ayuntamiento de Puente Genil don José Delgado Bruzón, por el delito de perturbación en la posesión y daños causados en una finca de don Manuel Reina Nogué.

La guardia de la cárcel
Con fecha 13 del actual se ha dictado, con carácter urgente, una Real orden por el ministro de Gracia y Justicia, interesando del de Guerra la continuación de la guardia militar que presta servicio en la prisión correccional de esta capital, esperándose fundadamente que la resolución que diere el departamento de Guerra sea favorable.

Juicios por jurados
El día 16 del corriente, y en cumplimiento de los preceptos de la ley del Jurado, se efectuó por las salas de esta Audiencia el alarde de causas cuyo conocimiento está encomendado al tribunal popular; señalándose para la vista de las mismas, en juicio oral y público; los días siguientes:

Sala primera.—Día 11 de Octubre, Juzgado de la Rambla, delito violación, procesado Antonio Castillo Pedrosa; día 12, Castro del Río, delito de homicidio, Juan José Arenas Pozo; día 25, Córdoba, abusos de honestos, Eduardo Casti-

lo Casas; día 26, Córdoba, violación, Manuel Molina Tapia; y día 27, Córdoba, violación, Juan Sebastián Cahallero Fernández.

Sala segunda.—Día 4 de Octubre, Juzgado de Caba, delito homicidio, procesado Juan Navas Moreno; días 5 y 6, Priego, robo, Juan Linares Cuevas y seis más; día 7, Baena, homicidio por imprudencia, Juan Pérez Molina; día 9, Posadas, homicidio, Francisco Campos Bonilla; días 18 y 19, Pozoblanco, homicidio, Juan Mansilla Moreno y otros; día 20, Pozoblanco, tentativa de violación, Juan Climen Sánchez; día 21, Pozoblanco, expedición de billetes falsos, Miguel Gil Riquez; día 22, Pozoblanco, tentativa de violación, Tomás Escribano Calderón; y día 23, Pozoblanco, robo, Tomás Muñoz Gutiérrez. Día 8 de Noviembre, Montoro, homicidio, Miguel Mora Gara; día 9, Montoro, robo, Francisco Aguilar Galán; día 10, Montoro, robo, Pedro Vilar Peña y dos más; día 11, Montoro, homicidio por imprudencia, Miguel Díaz Buenestado y otro; día 12, Montoro, robo, Manuel Madueño Expósito; días 22 y 23, Fuente Obejuna, robo, José Rufino Molina y dos más; día 24, Fuente Obejuna, homicidio por imprudencia, Basilio Romero de Cáceres; día 25, Fuente Obejuna, robo, Francisco Pérez Bravo; día 26, Fuente Obejuna, homicidio, Luis Paz Pérez, y días 27 y 28, Fuente Obejuna, falsificación, Agustín Aranda Barbero y seis más.

Designación
El magistrado de la Audiencia territorial de Sevilla don José Opep ha sido designado para presidir el tribunal de oposiciones a médicos forenses en este territorio.

NOTICIAS MILITARES

Incorporados
Hasta el día de ayer se habían incorporado a los cuerpos de esta guarnición los siguientes reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1913:

Al regimiento de Sagunto 52 reclutas, al de la Reina 27, y al mismo del regimiento de Granada 93 para ser instruidos.

Los baños de Archena
Con el objeto de conocer el número de individuos que habrán de formar parte de la partida de bañistas de Archena en la segunda temporada del año actual, los primeros jefes de los cuerpos y dependencias de las guarniciones de esta provincia dispondrán que, si que necesitan hacer uso de dichos baños se presenten en el hospital militar de esta plaza el día 19 del actual, a las nueve de la mañana, para ser reconocidos, ordenando asimismo que aquellos que estén ausentes y deban venir con tal motivo, lo hagan con la anticipación necesaria para que se presenten el expresado día 19.

Una vez practicado el reconocimiento, el jefe de Sanidad remitirá al Gobierno militar los certificados triplicados por cuerpos de los individuos propuestos, para cursarlos a la superioridad, y si no hubiera ninguno que necesitase hacer uso de dichos baños, lo comunicará de oficio a la autoridad militar de la plaza.

Teniendo en cuenta la conveniencia de restar el menor número de individuos posibles a cada cuerpo, los reconocimientos se verificarán con rigurosa escrupulosidad, a fin de que sólo sean propuestos los que indispensablemente necesitan el uso de los mencionados baños.

Servicio de la plaza para hoy

Guardia del principal y cárcel, regimiento de Sagunto.—Hospital y provisiones, primer capitán de Sagunto don Enrique de la Fuente. Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Incorporación urgente

Los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1913 y agregados al mismo que no hayan hecho su presentación, deberán hacerla inmediatamente, pues de lo contrario serán declarados desertores.

Destino

El primer teniente de la escala de reserva don Agapito Pizarro ha sido destinado al regimiento de la Reina.

Excedentes

Han quedado en situación de excedentes en la segunda región los comandantes de infantería don Ramón Somalo Raymundi y don Athenógenes Sánchez Díaz.

Reemplazo

A petición propia ha quedado en situación de reemplazo el capitán de artillería don Juan Cabrera Domínguez.

La langosta en Santa Eufemia

Diariamente hemos leído en este periódico las informaciones de sus corresponsales, especialmente de los pueblos que ocupan el Valle de los Pedroches, y todos se lamentan de los daños que ha proporcionado la langosta en esta cosecha y los que seguramente ha de proporcionar en el año próximo si se tiene en cuenta la abundancia de germen que nos ha quedado.

Este pueblo ha sido uno de los más castigados, a causa de hallarse tan próximos a las provincias de Badajoz y Ciudad Real; pero, a pesar de esto, hemos guardado cierto respetuoso silencio, a fin de no poner de manifiesto la pasividad o negligencia de esta Junta local contra las plagas del campo. No es que ahora nos proponamos molestar a ninguno de los respetables señores que componen dicha Junta, Nada más lejos de nosotros que tal idea.

Según nuestros informes, si la Superioridad tuvo conocimiento de la existencia de la langosta en este término, fué por comunicación del puesto de la Guardia civil, así es que ni la autoridad local ni la Junta ni los propietarios tomaron cartas en el asunto hasta que el Ingeniero provincial ordenó varios servicios.

En Belalcázar, por ejemplo, merced a la iniciativa de don Angel Delgado, celebraron reuniones y acordaron los medios más prácticos para combatir la plaga; en otros pueblos se ha hecho otro tanto; pero aquí ni siquiera una vez se ha reunido completa la Junta; y los vecinos que ven esta apatía—o lo que sea—y que saben lo que sucedió en la última época en que fuimos visitados por la misma plaga, hablan pestes de la Junta.

Tal vez cuando llegue el tiempo oportuno de combatir el insecto, se justifique si los vecinos tienen o no razón para pensar tan desfavorablemente de la Junta.

Por nuestra parte sabemos y, por tanto, aseguramos, que no todos los individuos que componen dicha Junta merecen malas calificaciones en el desempeño de su cargo.

El Corresponsal.

16-8-915.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expendierlos en la Administración de este periódico

DEL GOBIERNO CIVIL

De minas
Don Zacarías Muñoz Fernández, vecino de Conquista, ha solicitado el registro de veinticinco pertenencias de la mina de bismuto denominada Agapito, del término de Villanueva de Córdoba.

Licencias de caza
El Gobernador concedió ayer licencia para cazar a los vecinos de Córdoba don Manuel Esqueta Villalba y don Fernando Pedro Luque; al de Dos Torres don David Rodríguez Márquez; de Fuente Palmera don Manuel Reyes Hens; al del Carpio don Rafael Jiménez Puentes, y a los de Montilla don José Bellido Rodríguez, don Manuel Pérez Gómez, don José Cuesta Sánchez y don José Sánchez Cuesta.

Inspectores de higiene
Con arreglo a los artículos 301 al 307 del reglamento de 4 de Junio último, dictado para la ejecución de la ley de epizootias, han empezado los pueblos de esta provincia a nombrar los inspectores municipales de higiene y sanidad pecuaria.

Hasta la fecha han sido nombrados los que siguen:

Aguilar, don Cristóbal Daso Arjona; Alcarcejos, don Miguel Romero Carmona; la Alfora, don Gervasio Sánchez Medina; Belalcázar, don Francisco Estabrich Murillo; Belmez, don Emilio Gahete Sánchez; Bujalance, don Luis Cabello Galán; Carcabney, don Rafael Mena Costi; el Carpio, don Alfonso López Mora; Castro del Río, don Francisco Navajas Mora; Dos Torres, don Francisco Rubio Reyes; Encinas Reales, don Juan Pedrosa Jurado; Espejo, don Nicanor Crego Pérez; Guadalcazar, don Adolfo Clerico Miel; Guijo, don Ponciano Conde Delgado; Hinojosa del Duque, don Antonio Penco Izquierdo; Lucena, don José Ramírez Prieto; Luque, don Juan Arrebola Gueto; Montemayor, don Pedro Romero Gutiérrez; Montoro, don Benito Argüera Román; Palma del Río, don Agustín Jiménez Guillén; Pedroche, don Pedro Caro Manosalvas; Pozoblanco, don Manuel Palomo Bautista; Priego, don José Ortiz Rodríguez; Puente Genil, don Enrique Carmona Morales; Rute, don José Llamas Cruz; San Sebastián de los Ballesteros, don José Revilla Bazo; Santaella, el mismo; Torrecampo, don Lorenzo Cabezas López; Villafraña, don Emilio Jurado Fernández; Villanueva de Córdoba, don Alfonso Fernández Cachiner; Villalalto, don Teodoro Ruiz Toril; Villaviciosa, don Manuel Murillo Romero; el Viso, don Eduardo Jiménez Meilza; y Zuheros, don Rafael Poyato Arévalo.

No hay tifus

Interrogado ayer el señor Maestro Vera acerca de las noticias publicadas en la prensa de Madrid respecto a la existencia del tifus en Lucena, manifestó que, cumpliendo órdenes del Ministro de la Gobernación y del Director general de Sanidad, dispuso que el Inspector provincial señor Peña marchase a la expresada población y comprobase lo que los informes referidos pudieran tener de verdad.

Por noticias recibidas en este Gobierno civil y transmitidas por el Inspector provincial de Sanidad interior, resulta que en Lucena no hay en la actualidad ningún caso de tifus, según lo acreditan en acta, suscrita por ellos mismos, todos los médicos y particulares de aquella localidad y también una certificación del Alcalde, de la cual, con datos facilitados en el Registro civil, resulta que en todo lo que va de año sólo se han registrado dos casos de defunción a causa de fiebres tifoideas, mientras que en años anteriores hubo bastante más.

DE SOCIEDAD

Ha salido para Granada, donde pasará una temporada, el profesor de la Escuela de Veterinaria de Córdoba don Antonio Moreno Ruiz, en unión de su familia.

—El juez de instrucción de Bujalance don Luis Jiménez Clavería se halla en Córdoba.

—Han marchado a Puente Genil los Condes de Casa Padilla.

—Han marchado a Sevilla el teniente coronel de la Guardia civil don Pedro Nogueira Pavia, primer jefe de esta Comandancia, y el oficial don Florencio Borreguero Domínguez.

—La esposa de don Angel Baena Iribarren dió anoche a luz felizmente una niña.

—Felicitamos a los padres de la recién nacida por este grato suceso.

DE LA PROVINCIA

Intervención de armas
La benemérita de la Carlota ha intervenido una escopeta a Juan Bermudo Crespin y otra a Francisco Castro Sánchez, quienes fueron sorprendidos cuando cazaban sin estar provistos de la correspondiente licencia de uso de armas.

Caballerías desaparecidas
A don Bartolomé Benites Romero, vecino de Montoro, se le han extraviado del cortijo de su propiedad denominado de la Capita, cuatro mulos, los que en unión de otros varios pastaban en la antedicha finca.

Se supone que los expresados semovientes han sido hurtados. Practica la Guardia civil activas gestiones para conseguir su rescate.

De los llanos de la Viuda, del término municipal de Caba, ha desaparecido un mulo de la propiedad del vecino de aquella población Domingo Molina Cruz, ignorándose la ruta que haya podido seguir el animal mencionado.

Los autores de una agresión
En Valenzuela ha detenido la Guardia civil a los vecinos de aquel pueblo Ildefonso Vallejo Méndez, Manuel Perales López y Martín Serrano Velasco, autor el primero y cómplices los demás de una herida de arma de fuego causada a Juan José Castillo López en la parte superior, cara interna, de la pierna izquierda.

Los detenidos ingresaron en la cárcel a la disposición del Juzgado correspondiente.

Incendio

En una era del cortijo Bajo, del término municipal de Baena, se produjo un incendio por la imprudencia de un campesino que arrojó al suelo una punta de cigarrillo encendida.

El siniestro ha originado la pérdida de dos aliares, valuados en seis mil pesetas.

Conato de huelga

Participan de Pozoblanco que varios obreros de la mina del Potosí presentáronse al capataz de la misma, en forma tumultuosa, demandando el abono de sus jornales y el establecimiento de una fecha fija para el pago de aquellos.

Vista la actitud de los mineros, el capataz, de acuerdo con sus jefes superiores, suspendió por unos días los trabajos, que serán reanudados en breve y en evitación de disturbios entre el personal han sido despedidos cinco individuos, como principales autores de la agitación de los ánimos.

Viajeros sin billete

La Guardia civil de Almodóvar del Río ha detenido a dos sujetos llamados Celestino García Galfardo y Antonio Nieto Medo, naturales, respectivamente, de Almería y Lora del Río (Sevilla), por haber viajado sin billete hasta el punto donde han sido detenidos y estar indocumentados en absoluto por añadidura.

Infractores

Por infringir la ley de caza han sido denunciados, interviniéndoseles las escopetas, los vecinos de Priego Juan Reina María y Pablo Espojo Valverde, que carecían de licencia de uso de armas para cazar.

Un bárbaro

En Priego ha detenido la Guardia civil a un sujeto conocido por Curro el Pájaro, que intentó abusar de la joven de diecisiete años Luisa Mérida Tallón.

En la desesperada resistencia que opuso al bárbaro la mencionada joven, sufrió esta varias erosiones y contusiones, por las que tuvo que recibir asistencia facultativa.

Curro el Pájaro, o Tiburcio Rodríguez Molina, pues este es su nombre, convicto y confeso de su delito, ingresó en la cárcel del partido a la disposición de aquel juez de Instrucción.

Robo frustrado

La Guardia civil de Pueblonuevo del Terrible ha detenido a tres empleados de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante llamados Angel y Gabriel Caballero Herrador y Julián Muñoz Pizarro, que fueron sorprendidos cuando rompían los precintos de unos vagones de garbanzos.

Ingresaron en la cárcel de aquella villa a la disposición del Juzgado competente.

Otro incendio

Participan de Villa del Río que en las afueras de aquella población un incendio ha destruido un gran almiar de la propiedad del vecino de dicha villa don Manuel López Madueño.

Las pérdidas del siniestro se calculan en seis mil pesetas y se cree que ha sido casual.

La Peña Escolar

de Villanueva de Córdoba

La juventud escolar de esta villa ha dado realidad a un hermoso proyecto, por cuya consecución venía trabajando arduosamente. Tras de vencer no pocos obstáculos, tras de sortear dificultades casi insuperables, ha visto coronada su obra por el éxito más franco y entusiástico.

La Peña Escolar, que así han denominado los escolares el culto centro, viene a renovar de un modo completo la vida social en que yacemos, paralizada ya hace mucho tiempo y circunscrita siempre a arcaicos moldes.

Innovando procedimientos, haciendo que la cultura tenga de hoy más una vida de intensidad desconocida, trabajando porque nuestra diaria y monótona existencia se desenvuelva en una atmósfera de idealistas inquietudes, hará una obra que mañana ofrendará con orgullo, con satisfacción hermosa—la del deber cumplido—a este pueblo y a la cultura en general.

Y que lo que decimos no son palabras, probalo, de modo elocuente, la sesión inaugural del curso de conferencias que ha de desarrollar la Asociación y que es uno de los más beneficiosos fines, de los múltiples que se propone conseguir.

En el elegante teatro de Variedades, atentamente cedido por su propietario, diórase cita en la noche del pasado jueves cuantos aquí valen y representan.

GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA * CORDOBA * HUELVA

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés - Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros - Bidets, etc. - Pinturas "Matolin"

EN CORDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

El bello sexo acudió unánimemente, invadiendo con su belleza y su gracia una parte considerable de la sala y poniendo con sus innumerables encantos una nota de color y gallardía, tan necesaria en una fiesta en que se rendía cariñoso culto a levantados ideales.

El cultísimo maestro don Juan Ocaña Prados, que presidia, abrió la sesión con unas elocuentes palabras, en las que cantó a la juventud y puso de relieve los nobles fines, la intensa labor cultural que aquellos enérgicos escolares se proponían conseguir con arduos esfuerzos de la grandiosa causa.

Significó en el uso de la palabra don Antonio Valero Montes, don Juan A. Cabezas Romero, don Francisco Palomo Silva, don Juan Ocaña Torrejón, don Bartolomé Sánchez Blanco, don José Luna Gañán, don Juan P. Bermudo Gutiérrez y don Bartolomé Cazalilla Illescas.

Todos pronunciaron bellos discursos, algunos muy notables, y con palabra cálida y elocuente hicieron pasar ante nuestros ojos la visión halagadora, los gratos panoramas de la España que en nuestros sueños de exaltado patriotismo, anhelamos con todas nuestras fuerzas; nos hablaron con el corazón y pasaron fantásticamente por el ambiente caldeado de nobles pasiones ideales, amados, risueñas esperanzas de un porvenir del que ya empezábamos a dudar.

La juventud, con la avasallante fuerza de sus energías, de su vida plébrica de amores, nos emocionó, nos hizo concebir que en no lejano plazo serían tangibles realidades nuestros sueños, hasta ahora aloados, quiméricos. Premiaron la grata labor calurosas ovaciones que se sucedían con inusitada frecuencia.

Volvió a hablar el maestro Ocaña quien, emocionado profundamente por el incomparable espectáculo, pronunció un discurso admirable, en el que cantó en párrafos de gran brillantez y colorido sus entusiasmos por la bella y buena obra. Ejeció a todos para que ayudases generosamente a los entusiastas escolares, y concluyó llamándonos orgullosamente estudiante y abrazando a los que lo veneran con todo cariño y tienen en él el más firme baluarte en que apoyar la generosa Asociación.

Cerraron la culta sesión, admirablemente, don Alejandro Yán y don Arcadio Herrera. Nuestro doctor, mentalidad alta y prestigio proclamado de la Ciencia, a la que tanto quiere, leyó unas cuartillas en que no se sabía qué admirar más, si la magnificencia del correcto estilo, las profundas ideas que envolvía este, o el cariño que hacia la Asociación y los escolares brotaban, de ellas abundantemente.

Don Arcadio Herrera, el admirado maestro que con su saber y con su amor guió los primeros pasos de esa hermosa juventud, fundió sus caracteres y llenó sus almas de culto intenso a las manifestaciones culturales o artísticas, habló para reclamar con el imperio de su autoridad el concurso de todos, para unir su poderosa inteligencia a la labor continua, para cantar, en suma, un himno hermoso a la Peña Escolar.

Tales son desahucadamente contadas, las impresiones que nos sugirió la culta fiesta con que una Asociación en la que hemos puesto todos nuestros amores, todas nuestras energías, empezó a dar los primeros pasos de una vida que con el corazón deseamos que sea fructífera y duradera.

Un peñita.

De Instrucción pública

Antecedentes

La Sección administrativa de primera enseñanza de Madrid ha remitido a la de esta provincia los antecedentes profesionales del maestro don Eduardo Garijo Moleja.

Vacante

Está vacante la escuela nacional de niñas número 3, de Lucena, por pase a otra de la propietaria doña Elena San Juan López Toribio, y se proveyerá por concursión entre las maestras de la misma localidad que se hallen en condiciones legales de aspirar a ella.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Ayer se hospedaron en las fondas de esta capital los viajeros siguientes:

Hotel Saizo.—Don Félix Moreno, don José García y señora, don Antonio Contell, don Manuel Reina, don Juan Romero y señora, don Manuel Ferrero y don Francisco Pedraza.

Hotel Francia.—Don Román Chozza, don Gabriel Escrivano, don Francisco Ayllón y familia, don Severiano Bajo y don José González.

Hotel España.—Don Cristóbal Varo, don Rafael Muñoz y compañero y don Francisco Padilla.

Hotel Simón.—Don Fernando Fernández, don José Ortiz y don Ventura Aléman.

Hotel Oriente.—Don Eugenio Ruiz y don Emilio Balaguer.

Gacetillas

Fray Manuel de la Inmaculada

El joven carmelita descalzo Fray Manuel de la Inmaculada salió anoche para Cádiz, donde embarcará con rumbo a la República Argentina.

Hacia cerca de un año que pertenecía al convento de Córdoba, y en este lapso de tiempo, ha dado a sus paisanos señaladas muestras de su elevado talento y admirables condiciones oratorias. Más de cien elocuentes sermones ha predicado en Córdoba y su provincia, dejando su arrebatadora palabra, una estela de admiradores.

Hoy le necesita su Orden para que enseñe la Sagrada Teología y otras ciencias, en el Colegio de Buenos Aires, y allá va el joven religioso en alas de la obediencia, dejando atrás a esta su querida ciudad, donde quedan sus deudos y sus amigos.

Desearíamos buena travesía, y que muy pronto cuente en la capital de la República tantos adeptos como aquí deja.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las siguientes personas:

Rosario Cañas Lara, de siete años de edad, con domicilio en la calle Arenillas número 32, de una herida contusa en el parietal derecho.

José Córdoba García, de doce, habitante en la de Siete Revueltas, 6, de contusiones en el cuerpo.

Joaquín López Pino, de 21, que vive en la de Maimónides, 20, de una herida contusa en el parietal derecho.

Manuel Pozo Junillos, de siete, transeunte, de una contusión en la rodilla izquierda.

Carmen Pozo Pérez, de once, vecina de la calle Alvar Rodríguez, 2, de una herida contusa en la región frontal.

María Rodríguez González, de dos, habitante en la de Juan Tocino, 2, de un esguince húmero-cubital.

Vicenta Muñoz Moyano, de tres, que habita en la Corredora, 46, de una herida contusa en la región frontal.

Dolores Muñoz Palomo, de sesenta, domiciliada en la de Candelaria, 7, de una erosión en el antebrazo izquierdo.

Armenia González, de cinco, que vive en la de Postera, 5, de la fractura del radio derecho.

Movimiento demográfico

Ayer se hicieron en los juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Distrito de la izquierda.—Defunciones: Sor Teresa Jullá Vilaplana, de 74 años, de gripe; Manuel Linares Aguilar, de un año, de gastroenteritis; Encarnación Serrano Benítez, de 70 años, de enteritis aguda; Juan Cervilla Peinado, de 66, de apoplejía cerosa; Diego Gallardo Velasco, de 59, de apoplejía cerebral.

Nacimientos.—Socorro Ravel Molina, de un año, de parto normal; Matrimonios.—Ninguno.

Distrito de la derecha.—Defunciones: José Trillo Franco, de cinco años, de diarrea crónica.

Nacimientos.—José Escamilla Lopera, Antonio Miguel.

Matrimonios.—Ninguno.

Escandalosas

La vecina de la casa número 35 del paseo de la Ribera Rafaela Jurado Lama, ha sido denunciada por insultar a sus vecinas Filomena Armero y Encarnación Pesquero, produciendo un gran escándalo.

Marcha

Los empleados de Hacienda recién ascendidos don Rafael Laparte Aguilar y don Enrique Pancorbo han marchado a Málaga y Ciudad Real, respectivamente, para hacerse cargo de sus nuevos destinos.

Reyería

Ayer cuestionaron en su domicilio, calleja del Cármen número 25, un sujeto llamado Juan García Girón y su amante María Muñoz Monsalvo, resultando ésta con varias contusiones.

Los Vinos de Mesa: Rioja, Valdepeñas estilo Madrid, Moriles, Coñac, Champagne y Aguardiente, del despacho de La Olivarera, son INMEJORABLES. Cist. 4.

La Ermita de las Animas

Suscripción para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas:

Suma anterior, 2.135'00 pesetas.

Don Francisco y don Mariano Molina Fernández, 25 pesetas; doña Josefa García Calero, maestra de la escuela nacional del Campo Santo de los Mártires, 5; una señora devota del Santísimo Cristo de las Animas, 1; don Juan Manuel Gracia, 1; don Octavio Costi Castuera, 5; don Antonio Gómez Cobos, 0'10; doña Teresa Cobos Ortiz, 0'25; doña Antonia Jiménez Rodríguez, 0'25; doña Marina Díaz Castro, 0'25; doña Dolores Cruz Jurado, 0'25; doña Francisca Ortiz Conde, 0'25; doña Francisca Gómez Alcaide, 0'25; doña Josefa Rivas Tristel, 0'10; doña Agustina Gómez Polo, 0'10; doña María Navarro Damián, 0'15; don Santiago Botí Gil, 5.

Total, 2.179'20 pesetas.

Los donativos se reciben en la casa número 17 de la calle de la Encarnación, domicilio del presidente de la Junta rectora don Rafael Jiménez Amigo; en la del rector de la parroquia del Campo de la Verdad, y en la redacción de *El Defensor de Córdoba*, casa número 6 de la calle de Ambrosio de Morales.

Al arresto

El cuerpo de Vigilancia ha detenido a Antonio Contreras Rodríguez, por blasfemar en la vía pública y ser sujeto de malos antecedentes.

Escasez de agua

Se nos asegure que en los cuarteles de esta plaza hay gran escasez de agua en la actualidad, precisamente cuando más falta hace con motivo de la concentración de reclutas. Por tanto se aviene un conflicto, si llega el caso de que no haya agua en los expresados cuarteles.

Niños recomendables

La guardia municipal ha denunciado a los niños Rafael Poyato Zafrá, Francisco Jiménez Angulo, Manuel Cabezas Pulido, Francisco Pérez Moyano, Luis Sahagún García, Rafael Cabello y Antonio Moyano, que se entretenían en arrojarse piedras y rompieron el cristal de un farol del alumbrado público, negándose a pagar el daño causado.

El Monte de Piedad

El lunes próximo, 23 del corriente, se efectuará en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Sucursal segunda durante el mes de Octubre último y que corresponde vender con arreglo a los estatutos de la casa.

Las alhajas pueden ser vistas en la Contaduría, donde se facilitará una lista impresa de ellas.

El acto empezará a las diez de la mañana.

Un valiente

Anoche a las ocho, un sujeto llamado Ricardo Espejo Cantón promovió escándalo en el paseo del Gran Capitán y dió varios puntapiés en el vientre a Rafael Lara Ocaña.

El valiente ingresó en el arresto municipal.

Resultado de un juicio

Ante el Juzgado municipal se ha verificado un juicio en una denuncia presentada contra Esteban Pérez Luengo, dueño de la casa de comidas situada en la plaza Mayor, número 23, porque descolgó una muestra, en la que anunciaba su establecimiento, y de la que el denunciante se creía poseedor. El Juzgado ha condenado al de-

nunciante, demostrándose con ello que el denunciado no fue un fresco ni mucho menos, porque procedió en uso de su perfecto derecho.

Apaleadas

Por la guardia municipal ha sido denunciado Antonio Zurita Trenas que en su domicilio calle de la Candelaria número 7, apaleó a su mujer Manuela Mendoza Muñoz y a la madre de ésta Dulcenombre Muñoz Polonio, causándole varias erosiones en diversas partes del cuerpo, de las que fueron asistidas en la Casa de Socorro.

El autor de la fechoría se marchó a pasear a la Ribera, en donde fue detenido, ingresando en el arresto municipal.

La Caja de Ahorros

El día 15 ingresaron en la Caja de Ahorros 18.668 pesetas por 184 imposiciones, de las cuales eran nuevas 16 y se pagaron 27.241'38 pesetas, a solicitud de 110 imponentes, 22 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Malas ideas

Ha sido denunciado el joven de diecisiete años Francisco Tocio Aguilar que en el embarcadero de la Ribera dió varios puntapiés y abofeteó al niño de diez años José Córdoba García, causándole contusiones en la cara y el ojo izquierdo.

De un salvamento

En una gaceta, publicada ayer, dábamos cuenta del salvamento del niño Antonio Tavera Franco, que cayó al Guadalquivir. Efectuó el salvamento Antonio López García, quien es uno de los buzos que la Empresa arrendataria del balneario tiene pagados para el servicio del público. Cuando el niño cayó al agua, se encontraba el buzo en medio del río, dentro de un barco que transportaba bañistas y, tan pronto como vio al niño caer al río, sin detenerse un momento y sin despojarse de ropa alguna, se arrojó al agua y nadó con tal velocidad que a poco estaba al lado del pequeño y lo tenía asido por las ropas.

La sosa cáustica

Ayer, en la casa número 16 de la calle de Cea, la niña de tres años Carmen Prieto Molina, en un descuido de su madre, ingirió una disolución de sosa cáustica.

El estado de la criatura, según el dictamen de los médicos, es de pronóstico reservado.

Un ruego

Los vecinos de la calle de Almonas ruegan al alcalde señor Enrique Barrios, que ordene a los agentes de su autoridad que pongan coto a los continuos escándalos que a las altas horas de la noche se promueven en una taberna que hay en la esquina de dicha calle con la de Fernán Pérez de Oliva.

Beodo escandaloso

Un sujeto llamado Rafael Cruz, promovió un fuerte escándalo en su domicilio, calle de Juan Palo, número 1, insultando a su vecino Antonio Remesal. Cruz se encontraba embriagado.

Quejas

Los cortadores de carnes del Mercado público se quejan de que los ganchos en que se enlaga la carne están oxidados, habiendo sido requerido el administrador de dicho mercado para que proceda a su limpieza.

A su dueño

En la jefatura de la Guardia municipal está depositado un resguardo de la Compañía de ferrocarriles Andaluces, encontrado sin dueño conocido en la vía pública.

Carreros denunciados

Los carreros Antonio Casasola y Agustín López han sido denunciados por transitar con sus vehículos por el paseo de peatones del de la Victoria, contraviniendo lo dispuesto por la Alcaldía.

En malas condiciones

El perito de mercados señor Garrido ha retirado de la venta pública, en el Cerro Muriano, 115 kilogramos de melocotones y 26 cuartillos de leche, que se hallaban en malas condiciones para el consumo.

Personal

Se ha dispuesto que don Julián Moreno cese en el cargo de agente ejecutivo de los Pósitos de Belmez, Blázquez, Espiel, Granjuela, Fuente Obajuna y Valsequillo, siendo nombrado para sustituirle don Antonio Montero Palacios.

También ha sido nombrado agente ejecutivo del Pósito de Villafranca don Francisco del Castillo Moral.

Plaza vacante

Está vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Valsequillo.

Puede ser solicitada durante el plazo de quince días.

Sirviente

Para Málaga, se ofrece criada sin ninguna pretensión con respecto al salario. Para informes, en la casa de don Manuel García Lovera, Letrados, 18, donde la interesada presta sus servicios.

LOS MEJORES CAFÉS

Tueste diario

Almacén de coloniales

VALENTÍN GARCÍA DEL CAMPO

ANTES

Caparrós y Compañía.

YESO DE PUENTE GENIL

Calidad absolutamente pura

SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0,95

GONZALEZ HERMANOS

Paseo del Gran Capitán, núm. 19

Sección de Avisos Útiles

—Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidánselas memorias y guías. Se remiten gratis.

—Gran Barato.—Cuando el público en general se aperceba de que jamás hubo en Córdoba quien vendiera tan barato, acudirá en masa a «La Sevillana, Conde de Cárdenas, 24.

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

—Colegio de Jesús Nazareno.—Véase cuarta plana.

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.ª plana.

—Por sociedades extranjeras se solicita compra de toda clase de Minas, siendo de importancia. Para más detalles, Cister, 4, Córdoba.

—GRAN HOTEL BARCELONA en Madrid.—Véase anuncio 4.ª plana.

—Pasta Dentífrica Orive. Tubo: una peseta.

—Anís "La flor de Rute,"

Academia Torres

DIRIGIDA POR EL COMANDANTE DE CABALLERIA

DON BENITO TORRES LINARES

Ramírez de Arellano, 7.-Córdoba

Preparación para Carreras Militares, Marina, Ingenieros, Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas; Correos, Telégrafos, y en general todas las que tienen por base los estudios de Matemáticas; Carrera de Comercio, preparación y Carrera de Peritos Agrícolas, Asignaturas del Bachillerato, Dibujo e Idiomas Francés, Inglés e Italiano. Contabilidad.

CARRERAS MILITARES

Inauguradas nuestras clases en esta capital el año 1909, hemos alcanzado en las convocatorias de 1910, 1911, 1912, 1913 y 1914, 23 PLAZAS en diferentes Academias Militares, habiendo ingresado siempre TODOS los presentados.

Los resultados obtenidos por este Centro en la última convocatoria, se detallan a continuación, expresando los ejercicios aprobados por cada alumno.

- Ingenieros**
Don José Díaz de Labandero (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)
Eduardo Molet Junquera (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)
- Intendencia**
Don Santos Santamaría González (aprobado en todos los ejercicios.)
Ramiro Molina Sol (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)
Martín Calero Zurita (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)
Francisco Viguera de la Vega (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)
- Caballería**
Don Rafael Carbonell Muñoz (1.º, 3.º y 4.º ejercicios.)
Manuel Martín Carrero (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)
Manuel García del Castillo (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)
Vicente Torres Lerín (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)
Carlos Núñez Maza (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)
Rafael Bahamonde Romero (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)

- Francisco Viguera de la Vega (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)
- Infantería**
Don Martín Calero Zurita (aprobado en todos los ejercicios.)
Rafael Carbonell Muñoz (1.º, 3.º y 4.º ejercicios.)
Manuel Martín Carrero (1.º, 2.º, 3.º y 4.º ejercicios.)
Manuel González Murga (1.º, 2.º, 3.º y 4.º ejercicios.)
Carlos Núñez Maza (1.º, 2.º, 3.º y 4.º ejercicios.)
Vicente Torres Lerín (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)
Rafael Bahamonde Romero (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)
Francisco Viguera de la Vega (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)
José Díaz de Labandero (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)
Ramiro Molina Sol (1.º, 2.º y 3.º ejercicios.)

Telégrafos

D. José Domínguez Díaz, único alumno presentado, ingresó con el número 7 en la última convocatoria.

Correos

D. Anselmo Jesús Vera, único alumno presentado, ingresó en la última convocatoria.

Carrera de Comercio

D. José Aguilar Ramírez (aprobado con cinco sobresalientes y dos matrículas de honor.) (únicos alumnos presentados.)
Manuel Calero Orozco (aprobado con dos sobresalientes y un aprobado.)
El mismo (aprobado en los ejercicios de reválida.)

signaturas del grado de Bachiller

Los ocho alumnos presentados a examen por esta Academia han obtenido las calificaciones siguientes: una matrícula de honor, dos sobresalientes, nueve notables y cinco aprobados.

Enseñanza individual en clases de pocos alumnos

INTERNADO Estudio en la Academia. Pidánselas reglamentos

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Agapito, mártir, y Santa Elena, emperatriz.—Mañana.—San Luis, obispo, y San Mariano, ermitaño y confesor.

Jubiléo circular.—Hoy en la iglesia de San Pablo, costeado por la señora Viuda e hijos del Excmo. Sr. D. Eduardo Alvarez de los Angeles, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costeado por la Ilma. Srta. Condesa de Cañete de las Torres, por sus difuntos.

Córite de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la O, en Consolación.—Mañana a nuestra Señora del Buen Suceso, en su iglesia.

San Agustín.—Solemnemente cultos los Padres Dominicos y la V. O. T. dominicana, tributan en el mes de Agosto a su glorioso Patriarca y fundador Santo Domingo de Guzmán.

Todos los días del mes, al toque de oraciones, habrá rosario cantado, ejercicio con cánticos y plática los días festivos.

Las misas que se celebren en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, el día 19 del actual, desde las nueve en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del señor don Genaro Carrasosa y Guillón (q. e. p. d.)

Su viuda y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 18 en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, se aplicarán en sufragio por el alma de don Rafael Ortiz y Díaz (q. e. p. d.) que falleció en esta capital el 18 de Agosto de 1906.

Su viuda e hijos suplican a sus amigos y personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 18 en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, se aplicarán en sufragio por el alma de don Rafael Ortiz y Díaz (q. e. p. d.) que falleció en esta capital el 18 de Agosto de 1906.

Su viuda e hijos suplican a sus amigos y personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 18 en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, se aplicarán en sufragio por el alma de don José Carrasco Heredia (q. e. p. d.) que falleció en el Señor el día 20 de Agosto de 1899.

Su viuda e hijos ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 20 en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de don José Carrasco Heredia (q. e. p. d.) que falleció en el Señor el día 20 de Agosto de 1899.

Su viuda, hijos, hermano y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 20, desde las ocho en adelante en la Iglesia del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio del alma de doña Bernarda Enriquez y Enriquez (q. e. p. d.)

Sus hermanos, hermana política

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Lo que dice Dato

El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les dijo que el Ministro de Marina le comunicaba desde Santander que el Rey había salido para Madrid, en automóvil, acompañado del Marqués de la Torre y del Conde de la Unión.

También manifestaba Miranda que había conferenciado con una comisión de navieros del Cantábrico acerca de la reglamentación del trabajo a bordo y la creación del Montepío de marinos, encontrando a los navieros en muy buena actitud.

Asimismo le participaba que el acorazado Alfonso XIII está dispuesto para prestar servicio y es inexacto que se trate de enviarlo a Méjico.

Respecto a la huelga de Reus dijo Dato que se estudiaba una fórmula de concordia y, en el caso de que no se encontrara, intervendría el Gobierno para procurar la solución del conflicto.

Hablando de la labor de los ministros manifestó que de la Guerra se ocupa en las reformas que tiene en proyecto, las cuales se discutirán en las Cortes antes que los presupuestos para que puedan ajustarse a los mismos y el de Hacienda estudia el modo de reducir los gastos, asunto de que se tratará en los próximos consejos.

Agregó que había conferenciado, por teléfono, con el Ministro de Estado, quien sólo le dio cuenta de haber recibido las visitas de varios diplomáticos.

También consignó que el Ministro de la Gobernación dijole esta mañana que carecía de noticias de provincias y, últimamente, aseguró que los telegramas de Marruecos no acusaban novedad.

Despacho

El Ministro de la Gobernación despachó esta mañana con los directores generales de Comunicaciones e Interino de Seguridad.

Manifestaciones de Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación, al hablar con los representantes de la prensa, les dijo que había firmado una Real orden nombrando alcalde de Valencia a don José Ferrán.

Añadió que el Gobernador de Salamanca le comunicaba que los huelguistas de Béjar habían aceptado las últimas bases propuestas por la Sociedad de defensa patronal, acordándose reanudar el trabajo mañana, y que el Gobernador de Tarragona telegrafióle que no habían llegado a un acuerdo los patronos y obreros de Reus y que consideraba agotados los medios disponibles para solucionar el conflicto.

Sánchez Guerra manifestó que había encargado a dicho Gobernador que ofreciera a las partes interesadas un arbitraje a cargo del Instituto de Reformas Sociales, para lo que deberían venir a Madrid comisiones de patronos y obreros.

Toros desmandados

Esta mañana se desmandó un toro en las afueras de Madrid y penetró en la población por el paseo de las Delicias, sembrando el pánico entre el público.

Arrolló a un joven llamado Pedro Alice, causándole varias contusiones, y mató un caballo y un mulo que aquel conducía.

En el citado lugar pudieron recogerle los garruchistas que le perseguían.

Esta tarde, en el puente de Valdecasas, se desmandó otro toro que era conducido al matadero.

Emprendió veloz carrera por la calle del Pacifico, matando a una mula, dos burros y un caballo y revolcando a varias personas.

Hubo los sustos y carreras consiguientes.

Llegada del Rey

A las 8:30 de la noche llegó el Rey, en automóvil, procedente de Santander.

En la puerta de Palacio le recibieron el Cuartel militar y el alto personal palatino.

Desde Palencia telegrafió a Dato invitándole para que le acompañara a comer.

La Princesa de Salm Salm

Mañana llegará a Madrid la Princesa de Salm Salm, procedente de Gibraltar.

Provincias

Accidente desgraciado

Comunican de Teruel que en el término de Ginebrosa voló el coche correo, resultando levemente heridos el Administrador de Castellote y un viajero.

Un motín

Como consecuencia del incidente ocurrido ayer en la sesión del Ayuntamiento de Almería, numerosos grupos rodearon la casa del Alcalde, en actitud hostil.

La guardia municipal intentó dispersarlos y los promovedores de la algarada la agredieron, resultando gravemente herido un guardia apellidado Carrillo y contusos los inspectores Ferrer y López, el cabo Flores y el guardia Salinas.

El representante de la Argentina telegrafían de Vigo que marchó a Orense el representante de la república Argentina, Avellaneda, acompañado de varias personalidades.

Está satisfichísimo de su visita a Galicia. Volverá en Octubre para asistir a la inauguración de la escuela del Valle de Mirón.

Luego irá a reunirse con don Avelino Montoro Villegas y le acompañará a Mondoñedo.

El viaje regio

Telegrafían de Santander que a la 1:40 de la tarde salió el Rey, en automóvil, para Madrid. Le despidió su augusta familia.

A las 4 pasó por Palencia, donde le cumplimentaron las autoridades.

El público le vitoreó.

Huelga de marineros

Participan de Valencia que, como protesta por haber sido despedidos dos marineros del vapor Castilla se han declarado en huelga los tripulantes del buque Aragón.

Ambos pertenecen a la Compañía Vinuesa, de Sevilla.

La huelga de Barcelona Participan de Barcelona que la huelga de los obreros del ramo de construcción sigue en el mismo estado que los días anteriores.

Los huelguistas han recorrido los talleres de carpintería y cerrajería invitando a sus operarios a que reanuden la huelga.

Esta se ha extendido a los grandes talleres.

En los centros oficiales creése que el conflicto se solucionará en breve, pues ninguno de los oficios que constituyen el ramo de construcción pide mejoras y la huelga es sólo un acto de solidaridad con los obreros de la plaza de toros del Sport.

Huelga de cocheros

En Palma de Mallorca, a causa de haber variado el Ayuntamiento las paradas, se han declarado en huelga todos los cocheros de alquiler pertenecientes a la asociación titulada La Alianza. El paro comenzó a las once de la noche última.

Se ha acordado destinar los fondos de la citada sociedad al socorro de los huelguistas que carecen de recursos.

Muley Hafid

Es probable que en breve vaya a San Sebastián el exsultán de Marruecos Muley Hafid.

El Monteideo

Procedente de la América Central ha fundeado en el puerto de Cádiz el vapor Monteideo. Conduce pasajeros y tabaco y automóviles con destino al Norte de España.

Los pasajeros relatan los sucesos de Méjico y dicen que Veracruz está en poder de los carrancistas.

Todos creen inmediata la intervención de los Estados Unidos.

Vienen noventa y nueve españoles en la miseria más espantosa.

El Ministro de Instrucción pública

En el tren expreso de Madrid llegó a San Sebastián el Ministro de Instrucción pública.

Le recibieron el de Estado, las autoridades y varios amigos.

Despachará en un pabellón del Gobierno civil hasta que llegue Sánchez Guerra.

Visita a una exposición

Dicen de San Sebastián que la Reina doña María Cristina visitará la Exposición Artística Vasca.

Acto heroico

Dicen de Tortosa que en el barrio marítimo de Ampolla se ha registrado un acto verdaderamente heroico.

Hallábase a punto de perecer ahogado un niño y acudió a auxiliarle un comerciante apellidado Navarro.

El muchacho se asió fuertemente a este, imposibilitándole para nadar.

En vista de que ambos corrían grave riesgo, el Administrador de la Aduana don Miguel Costa se arrojó al mar, medio vestido, y tras esfuerzos heroicos logró sacar a ambos con vida.

Toros

En Ciudad Real

Con una buena entrada se celebró esta tarde, en la plaza de Ciudad Real, la primera corrida de feria.

Lidiáronse toros de la ganadería de Guadalest, que resultaron buenos.

En el primero Gallito se lució toreando y en quites; con la muleta hizo una faena colosal y mató a la res de un pinchazo hondo y un descabello al primer intento.

Obtuvo una ovación.

En el segundo Posada realizó una brega artística, matándolo de una estocada superior.

Ovación y oreja.

Al tercero Belmonte lo saludó con varias verónicas superiorísimas. Con la muleta no pasó de mediano y terminó la faena con un pinchazo hondo y un descabello.

Palmas.

Al cuarto Josecito lo lanceó de un modo estupendo; hizo un quite soberbio que le valió una gran ovación; banderilleó magistralmente; con el trapo rojo estuvo colosal y terminó su admirable trabajo recetando media estocada superior y un certero descabello.

Ovación delirante.

En el quinto Posada quedó mal.

En el sexto Belmonte realizó una faena magnífica y dió una estocada superior y un certero descabello.

Ovación y oreja.

En Badajoz

Los toros de Btenu lidiados está tarde en la plaza de Badajoz dieron bastante juego.

Punteret estuvo bien en la muerte del primero y el cuarto.

Paco Madrid superior en la del segundo y superiorísimo en la del quinto. Oyó continuas ovaciones y se le concedió la oreja de ambos.

Larita colosal en la del tercero, del que también cortó la oreja. La Asociación de la Prensa le regaló dos jamones.

El sexto, al salir, cogió a Larita, dándole un puntazo en un pié.

Punteret tuvo que matar a la fiera y fué aplaudido.

La retirada del Gallo

En los centros taurinos de Cádiz se asegura que el diestro Rafael Gómez (Gallo) vestirá el traje de luces por última vez en una corrida que se celebrará en el Puerto de Santa María a fines de la temporada actual.

Noticias de Marruecos

Acto de cortesía

Comunican de Tetuán que el general Jordana, acompañado de sus ayudantes y del Cónsul de España, fué a visitar al Jalifa para felicitarle por la terminación del Ramadán.

Obtuvo un recibimiento muy solemne. El Jalifa le dió las gracias y rogó que transmitiera su saludo a don Alfonso XIII.

Una ceremonia

También participan de Tetuán que el Jalifa, acompañado de las personalidades que le rodean, fué a la plaza de España para que le cumplimentasen las fuerzas moras, según costumbre, a la terminación del Ramadán.

También le hicieron varias ofrendas. Numerosísimo público presenció la original y vistosa ceremonia.

El calor

En Marruecos el calor es asfixiante. Con este motivo en Arcila se ha desarrollado la epidemia de las calenturas y, durante los últimos días, han muerto nueve soldados a causa de ellas.

En Alcazarquivir han perecido asfixiados un hombre, una mujer y una niña.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En diversos puntos del frente sigue un cañoneo vivísimo, especialmente en Boesinge y Quenneviers.

En la Lorena, cerca de Arracourt Lecubray también continúa la lucha por medio de granadas.

En Argonna, entre Fuentecantos y Haute Chevauche los alemanes salieron de sus trincheras para atacarnos, pero nuestro fuego los rechazó a sus líneas.

Comunicación rusa

Una comunicación oficial facilitada en San Petersburgo dice que los rusos destruyeron un puente turco del Eufrates y ocuparon a Kosk.

En Torols rechazaron a los turcos, causandoles enorme número de bajas.

Parte alemán

El gran cuartel general del ejército alemán ha publicado el siguiente parte:

En Ammeraveller rechazamos varios ataques de los franceses.

En el teatro oriental de la guerra atacamos las posiciones enemigas de Kowno, derrotando a los rusos y haciéndoles mil setecientos treinta prisioneros.

Los moscovitas tuvieron que retirarse a las posiciones que tienen entre el Bug y el Narevo. También nos hicimos dueños de las alturas de Bejank, aprisionando a cinco mil enemigos.

Forzamos el paso del Bug al Este de Loaiac, rompiendo las líneas rusas.

Nuestras tropas avanzan en casi todos los puntos.

Un barco hundido

La Oficina de la Prensa, de Londres, comunica que el transporte inglés Rey Eduardo fué echado a pique por un submarino, en el mar Egeo, durante las primeras horas de la mañana del sábado último.

Conducía a bordo treinta y dos oficiales del ejército, mil trescientos cincuenta soldados y doscientos veinte tripulantes.

La mayoría de los soldados eran refuerzos para la 29 división y el cuerpo sanitario.

No se han recibido detalles completos del suceso.

Sábese que se han salvado seiscientos personas.

En favor de la paz

Comunican de Amsterdam que en Kiston los partidarios de la paz celebraron una asamblea en las orillas del Támesis.

Enterado el vecindario acudió y dispersó a los reunidos persiguiéndolos hasta la estación.

Contrabando de guerra

Según noticias de Londres la prensa americana ha recibido bien la inclusión del algodón en la lista de los artículos declarados contrabando de guerra por el Gobierno inglés.

Participan de Ginebra que en la presente semana llamará Alemania al servicio de las armas a todos los empleados de la banca y del comercio aptos para incorporarse a filas.

Un libro

La prensa americana consigna el escaso éxito obtenido por el libro antibelga que los alemanes han distribuido recientemente en América.

Lo que dice un periódico

El periódico «The Times» dice que el desvarío de los alemanes les lleva a creer que la opinión universal les será favorable convirtiéndose en acusadores de sus propias víctimas, cuando todos juzgan esto una obra indigna de fijar en ella la atención.

Comunicación austriaca

En Viena se ha facilitado el parte oficial siguiente:

En la región del Oeste del Bug continúa la persecución del enemigo.

En el centro del frente austro-alemán hicimos retroceder al adversario hacia el Oeste de Bisla, sobre Klapauka.

Las tropas del Archiduque José Fernando ganaron terreno en la región Sur y construyeron un puente sobre el Kerzua, el cual atravesaron, obligando al enemigo a retirarse.

Las fuerzas del general Kowes rechazaron al enemigo en los altos de Klapauka.

En la región de Prest Litowsk ha habido terribles incendios.

Noticia confirmada

El Almirantazgo inglés ha publicado un parte confirmando el hundimiento del transporte Rey Eduardo, tal como la Oficina de la Prensa comunicó la noticia.

La cuestión de Oriente

Dicen de Cristiania que un periódico oficioso noruego declara que, en lo sucesivo, sólo las potencias que forman la cuádruple entente tendrán poder y calidad para solucionar la cuestión de Oriente.

Añade que la unión de Cristiania y los Balcanes únicamente pueden reconstituirse aquellas desde que llegaron a un acuerdo Alemania, Austria y Turquía y el Gabinete austriaco sigue una política de conquista en la península balcánica.

Los desertores

Los periódicos holandeses comentan el hecho de que las listas de desertores que publica el periódico «Reiche Anzeiger», de Berlín, acusan un aumento extraordinario.

Dichas listas contienen nombres de individuos pertenecientes a todas las regiones de Alemania.

Otras noticias

El Rey de Polonia

Circulan distintas versiones acerca del nombramiento del Rey de Polonia.

Créese que recaerá en un Príncipe bávaro.

Sultán enfermo

Telegrafían de París que, según noticias de Desagrat, el estado del sultán Mamed Rechad inspira gran inquietud.

A pesar de que un médico israelita lo operó con éxito, la convalecencia es muy lenta y penosa.

La debilidad del Sultán aumenta de modo extraordinario.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos de todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, número 4.

CONFITERIA LA PERLA

Establecimiento el más suntuoso y mejor de España.

Casa fundada en 1879

LA MAS IMPORTANTE Y MEJOR SURTIDA DE CORDOBA
Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.
Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

I. GONDOMAR, I
El más cómodo y céntrico de la población

HELADOS PARA HOY

Mantecado—Crema de chocolate—Leche merengada—Blanco y negro—Granizada de almendra—Granizada de limón

Granizada de café—Granizada de batata.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Corveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Esta casa, para comodidad de su numerosa clientela, ha establecido una sucursal en el paseo del Gran Capitán, núm. 8.

Servicio permanente y a domicilio.
TELEFONO NUM. 4

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN

Especialidad en café, vinos y coñac.—Chocolates y pastas a 30 céntimos.—Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.—Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres.

Helados para hoy

Mantecado.—Crema de chocolate.—Leche merengada.—Granizada de limón.—Granizada de almendra.—Granizada de café.

TELEFONO NUM. 31

Espectáculos

PLAZA DE TOROS

Ideal Cinema

Hoy miércoles 18 de Agosto, DIA DE MODA, con asistencia de LA BANDA MUNICIPAL, única exhibición de la 11.ª y 12.ª serie de EL 3 DE OROS. Exito grandioso.

Estreno de la «Gran corrida de toros en Barcelona» a beneficio de la Asociación de la Prensa, año de 1913, por «Macliquito, Gallo y Cocherito de Bilbao».

Precios y hora los de costumbre.

Cinematógrafo del paseo de la Victoria

Función para hoy

Estreno de la grandiosa película, dividida en dos partes, de 1.500 metros, titulada «El Puente de Johannesburgo».

Estreno de la hermosa película, en dos partes, titulada «La Renuncia».

Estreno de la bonita película, en una parte, denominada «Eclair Journal número 13».

Estreno de la preciosa película, en una parte, que lleva por título «El Talismán».

Precios: Silla, 0'15 céntimos.—Ídem alrededor del alambrado, 0'10.

El sitio más fresco de Córdoba.

A las nueve y media en punto.

NOTAS CORDOBESAS

por RICARDO DE MONTIS

SEGUNDO TOMO

De venta en la Administración del DIARIO DE CORDOBA.

CLARITA Es el mejor amontillado fino de Jerez, de los señores García Delgado.

VINAGRES de YBMA de PURA UVA, analizados por este Laboratorio Municipal de Higiene a pesetas 4'50 arroba, puesto a domicilio.

Para la venta, Osuna y Ceballos. - Coloniales

Teléfono núm. 271.—Córdoba

Balneario de Tolox

PROVINCIA DE MALAGA

Manantial Azoado y Radio-activo

Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarros.

No se admiten enfermos de tisis o tuberculosos.

Instalación completa de inhalaciones Difusas o Húmedas.—Pulverizaciones y Duchas nasales.

Temporadas oficiales: 1.º de Mayo al 30 de Junio y 1.º de Septiembre al 31 de Octubre

Pidanse folletos del Balneario a su propietario D. Manuel del Río y del Río, en Tolox.

Se recomienda «La Fonda del Campo» por higiene y proximidad al Balneario. Hay mesa redonda y laterales. Luz eléctrica en todas las habitaciones y Capilla pública. Ferrocarril directo de Málaga a Cofn.

Único depósito de estas aguas embotelladas: Casa de D. Juan de Torres Rivera, Granada, 61, segundo, Málaga.

«S. NTA ENGRACIA»

«EL SUSPIRO»

DE JUAN FERNÁNDEZ MEDINA.—ALFAROS, NÚM. 26.—CÓRDOBA.

¿Quiere usted beber selectos vinos de los Moriles?

¿Tiene usted que hacer algún obsequio exquisito que deje altamente agradecido?

¡Pruebe usted y pida en todos los buenos establecimientos la solera extra «Sta. Engracia» o la solera fina 1.ª «El Suspiro», procedente de la Bodega

DE JUAN FERNÁNDEZ MEDINA.—ALFAROS, NÚM. 26.—CÓRDOBA.



LOS EXCMOS. SEÑORES

D. Francisco de P. Padilla y Parejo y D.ª María del Carmen Fernández-Gallegos y Cejas

CONDES DE CASA-PADILLA

Fallecieron, respectivamente, el 26 de Abril de

